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A középosztály védelme.
Székelyudvarhely, okt. 30.

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizott­
sága imént tartott közgyűlésében egyhangúlag 
magáévá tette Hároniszékváriuegyének a közép- 
birtokos osztály védelme tárgyában a képviselő­
házhoz intézett feliratát s egyben elhatározta, 
hogy hasonló szellemű felirattal támogatja.

A törvényhatósági bizottságot határozata 
meghozatalában az a prineztpium vezette, hogy a 
gazdasági szocziális politikának alig van égetően 
sürgősebb, de egyszersmind nehezebb feladata 
nemcsak a középbirtokos, mint általában 
a középosztály hathatós védelménél. Égetően 
sürgős e feladat, mert a heterogénitása miatt 
egységes társadalmi szervezkedésre és így hat­
hatós önsegélyre képtelen középosztálynál a leg­
csekélyebb késedelem is már nem a védelmi, 
hanem a mentési akcziót teszi elodázhatatlanu! 
szükségessé. Hogy e kijelentésben a legesekéi)ebb 
túlzás sincs, sajnos, nagyon szomorú, de meg- 
czálolbatatlau bizonyítékok állanak rendelkezé­
sünkre A lateincr pályákon lévök súlyos el­
adósodása, a mezőgazdasági, ipari és kereske­
delmi pályákon működő önálló gazdasági exisz- 
tencziák aggasztó megfogyatkozása, a különféle | 
gazdasági társadalmi csoportok folytonos jogosult 
panaszkodása, az árverések és a kivándorlás 
megdöbbentő adatai szolgáltatják a súlyos bizo­
nyítékokat.

A nemzet gerinezét alkotó középosztály 
hathatós védelme a legsürgősebb szocziálpolitikai 
feladat. Ámde miben álljon ez a védelem ? H i­
szen a középosztály oly sokféle és egymással 
ellentétes érdekű elemeket foglal magában, hogy 
egy egységes védelmi akczió kidolgozása és ke­
resztülvitele szinte lehetetlennek látszik. A hi­
vatalnokok fizetésjavitása kizártnak látszik a 
produktív elemek megterhelése m ia tt; a mező- 
gazdasági érdekeket védő agrárvámok veszélyez­
tetni látszanak az iparosok, kereskedők és az 
egész fogyasztó közönség érdekeit; a fogyasz­
tási szövetkezetek működését sérelmesnek ta rt­
ják a kereskedők, ezeknek érdekegyesüléseit pe­
dig a gazdák és az iparosok.

Ilyen heterogén és látszólag éllentétes érdekű 
társadalmi osztály védelmének egységes akczió- 
já t szervezni tényleg nagyon nehéz feladat. A 
hathatós védelem azonban éppeu az érdekek 
ellentétessége miatt feltétlenül az egységes szer­
vezetet követeli, m ert ba a lateincr, az iparos, 
kereskedő és gazdaközönség érdekeit külön-kü'öu 
vizsgáljuk és istápoljuk és nem a többi produk­
tív elem szerves érdekkapcsolatában, úgy a lát­
szólagos érdekellentétet tényleg valóságos érdek- 
ellentétté tesszük. A középosztály hathatós vé­
delmének legelső feltétele az egymásra utalt 
érdekek összeegyeztelése, erre pedig csak egy 
közös, egységes szervezet kézes. Enélkül az ál­
lami akcziónak, az úgynevezett középosztály­
politikának óriási nehézségekkel kell küzdenie, 
mert e politika intézői a legjobb akarat mellett 
is nagyon Dehezen juthatnak abba a helyzetbe, 
hogy a rendelkezésükre álló és egymásnak hatá­

rozottan ellentmondó konkrét adatok alapján 
czéltudatos védelmi akcziót fejthessenek ki.

A  középosztály egységes szervezésének hi­
ánya a mi szocziálpolitikai törekvéseinket is 
sokféleképpen és rendkitjpl súlyosan hátráltatja. 
Káros hatása első sorban az, hogy a középosz­
tály védelmére hivatott politikai tényezők igy 
csak rendkívül hosszadalmas és fáradságos mun­
kával szerezhetik be és dolgozhatják fel azokat 
a konkrét adatokat, amiknek birtokában egy- 
egy szocziális reformnak az összes érdekekre ki­
ható összhangzatos alkatelemeit megállapíthatják. 
Ebben leli magyarázatát^az a rendkívül szomorú 
tény, hogy a legégetőbb szocziális reformok a 
politikai tényezők legjobb akarata mellett is 
nagyon lassan követhetik egymást. Emiatt pél­
dául a végrehajtási törvény reformja is akkor 
jöhetett, amikor az előbbi embertelen törvény 
számtalan gazdasági exisztencziát már tö kre 
tett. Emiatt kell késnie az uzsoráról, a szövet­
kezetekről, a családi otthon védelméről, a tisz­
tességtelen versenyről, a részletüzletről, a tőzsde- 
játékról, a kartelekről, a telepítésről és számos 
egyéb, a középosztály érdekében égetően szük­
séges viszonylatok re n g é sé rő l intézkedő tör­
vényeknek.

Másik rendkívül káros következménye a 
középosztály egységes szervezete hiány ának az, 
hogy alkosson vagy tervezzen bár az illetékes 
kormányhatalom akármilyen üdvös szocziális 
reformot, a rosszhiszemű érdekeltség mindig ta­
lál abban gáncsolni valót és a közvetlenül ér­
dekeltek ezélzatos megtévesztésével vagyr rossz­
hiszemű egymásra uszításával a legsürgősebb 
szocziális reformokat is késleltetheti, sőt esetleg 
meg is hiúsíthatja. Annál kedvezőbb és kényel­
mesebb alkalma van erre a rosszhiszeműségnek, 
mert a konkrét adatok hosszadalmas és fárad­
ságos beszerzése és feldolgozása miatt a szo­
cziális reformok egyszerre, vagy rövid időkö­
zökben egymásután nem is válhatnak ismerete­
sekké, és igy az érdekelt középosztálybeliek 
azok természetes összefüggését és összhangzatos 
eredményét meg sem Ítélhetik. Például a végre­
hajtási törvény reformját is késleltette, sőt ve­
szélyeztette az, hogy az érdekeltség nem ítél­
hette meg ennek és a homesteadról szóló tör­
vénytervezetnek természetes összefüggését.'

H a a középosztályba tartozó elemeknek a 
konkrét adatok összegyűjtésére és látszólag el­
lentétes érdekeik kiegyenlítésére valami közös 
szervezetük volna, a szocziális reformok arány­
lag gyorsan és czéltudntosan követhetnék egy­
mást és igy valóban preventív intézkedésekként 
hatnának. Emellett elenyésznének a ezélzatos 
rosszhiszeműség okozhata veszedelmek is, mert 
hiszen a bajok orvoslásának módjait és feltéte­
leit maguk a legközvetlenebbül érdekeltek kö­
zösen, egyetértő ig  állapítanák meg és igy a 
ezélzatos megtévesztésnek és egymás ellen való 
uszításnak okvetlenül eredménytelennek kellene 
maradnia. így a czéltudatos, programmszerü vé­
dekezési akczió a legszebb eredményekkel já r­
hatna, mert ebben az akczióban az állami és

az érd-keltek társadalmi tevékenysége a leg- 
üdvösebb harmóniában egyesülne.

A középosztály heterogén elemeinek egy­
séges szervezése törvényes intézkedéssel meg 
Dem valósítható. A törvény a különféle pályá­
kon működőket egy közös szervezetbe be nem 
parancsolhatja és e közös szerv működési körét 
sem szabhatja .meg. A heterogén elemek közös 
szervezkedése csak társadalmi utón lehetséges; 
igy azonban sokkal könnyebben, mint ahogyan 
látszik. A középosztály belieknek nem kellene 
tenni egyebet, mint az ipari, kereskedelmi, mező- 
gazdasági és a hivatalnoki egyesületek között 
oly szerves kapcsolatot létesíteni, amely a kü­
lönféle érdekek legkitűnőbb képviselőiből állva, 
a látszólag ellentétes, de tulajdonképpen egy­
másra utalt érdekek összeegyeztetéséről gondos­
kodnék és az élet különböző tereiről összegyűj­
tö tt és összeegyeztetett adatokkal lépne a poli­
tikai tényezők elé. így nyerhet a középosztály 
védelmét ezélzó akczió czéltudatos, egységes 
szervezetet, amely haladásának, jólétének, sót 
exisztencziájának leghathatósabb garancziája, mert 
ebben a védelemben az állami és társadalmi 
működés egymást czéltudatosan pótolhatja, ki­
egészítheti és segítheti.

B E L F Ö L D .
Nem lesz harmadik vonatpár.

Udv8rhelyv'ármegye közigazgatási bizottságának 
ismételt és legutóbbi feliratára a kereskedelemügyi 
kormánytól most jött meg a válasz. És a válasz, 
mint minden megelőző könnyen érthető: „gondos­
kodásom tárgyát képezi . . .u Szóval a dologból, bár­
hogyan is követeli napról-napra a forgalom, a megye 
és város érdeke: nem lesz semmi. Azaz, hogy talán 
tavaszra a reggeli gyorshoz csatlakozást kapuuk 
fölfelé. Lefelé pedig marad minden a jelenlegi csön­
des állapotában . . .  De bár aztán megértené e vár­
megye közönsége, a fölfelé való ut rövidségének 
jelentőségét és élni tudua vele: azaz minden hónap- 
bau zörgetnie kell a miniszter.um ajtóján, mert a 
jelenlegi közlekedési viszonyaink botrányosak és igy 
tarthatotlanok. A leirat egyébiránt igy szól:

A héjjasfalva—székelyudvarholyi helyi érdekű 
vasút menetrendjének javitása érdekében folyó évi 
május hó 24 én 246. szám alatt kelt felterjeszté­
sére a következőket közlöm a bizottsággal:

Miudenekelőtt megjegyzem, hogy az a fölte­
vés, mintha Udvarhely vármegyo érdekeltségével 
szemben más vidékek előnyben részesittetnének, 
nem helytálló. A hivatkozott uj vonatok beveze­
tésekor, a melyek külömben is, nem csupán helyi 
érdekek kielégítésére vannak hivatva, azok miatt 
semmiféle uj építkezést nem kellett teljesíteni és 
ogyébként is, csak a m. kir. államvasutakat érintő 
intézkedésekre lévén szükség, természetszerűen 
gyorsabban voltak érvényesíthetők, mint ahol helyi 
érdekű vasút részvénytársaságnak anyagi érdekei 
is szóhoz jutnak és mérlegelendők.

A 3 ik vonatpár bevezetésének szükségszert 
előzményeit képező berendezések és építkezések 
dolgában a bizottság nem lehetvén tájékozott, ért­
hető, hogy arra vonatkozólag tett észrevétel me­
rőben téves.

Ezek után még kijelentem, hogy a 3-ik vo­
natpár mielőbbi bevezetése állandó gondoskodásom 
tárgyát képezi, de a szükséges bombázások a helyi
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érdekű vasút részvénytársaság anyagi érdekeltsége 
révén, inég tárgyalás alatt állanak, melyeknek mi­
előbbi eredményes befejezésére kttlömben a m. kir. 
államvasutak igazgatóságát egyidejűleg utasí­
tottam.

Ami a meglévő két vonatpár menetrendjén 
javasolt módosításokat illeti, közlöm, hogy a 8511. 
számú vonatnak Héjjasfalván a 603. számú gyors­
vonattal való csatlakozásba hozatalát méltánylandó- 
nak találtam, és — tekintve, hogy a menetrend 
változásokat a forgalom rendessége és biztossága 
érdekében elvileg lehetőleg az időszakos, nyári és 
téli változások idejére kívánom csoportosítani — 
egyidejűleg utasítottam a m. kir. államvasutak 
igazgatóságát, hogy 8511. számú vonatnál kért és 
evvel kapcsolatban a 8512. számú vonatnál szük­
ségszerűen előálló változtatást a jövő évi nyári 
menetrendben érvényesítse.

A 8514. számú vonat menetrendjének kért 
módosítását ellenden nem találtam engedélyez­
hetnek.

Ez a vonat ugyanis, mely évek előtt is a 
jelenlegi fekvésében közlekedett, egyszer már az 
érdekeltség kérelmére módosíttatott úgy, ahogy 
most a bizottság kéri, de rövid idő múlva a bi­
zottság több Ízben ismét a régi rend visszaállítá­
sát kérelmezte, ami azutáu tekintettel a forgalom 
rendessége és a vontatási szolgálat jobb ellátása 
érdekében ily megoldás mellett érvényesülő elő­
nyökre is, a folyó évi nyári menetrendben meg is 
történt. Ha tehát most is a bizottság javaslata 
értelmében intézkedném, valószínű, hogy a kére­
lem teljesítése egyértelmű megnyugvást megint 
nem keltene.

Politikai jegyzetek.
Székelyudvarhely, okt 30.

A magyar főváros rövid idő óta világese­
mények középpontjában áll. A szorosan hazai 
politika kimagasló eseményeitől eltekintve, olyan 
fontos enuncziácziók történtek a budai várból, 
amelyek megmozgatták az összes hatalmakat, a 
Balkán félszigetet pedig egyenesen lázba hozták. 
Konzekvencziáiban igen fontos, mint alakulnak 
a viszonyok például Szerbiábau és általában az 
egész Balkánon. Egy fékevesztett és fanatizált 
csapatnak meggondolatlan lépése ugyanis elegendő 
volna ahhoz, hogy megbillenjen az európai egyen­
súly, ami legsulyosabbau Magyarországot érin­
tené. A harczra készen álló Balkán államok 
tudvalevőleg vélt jogaik megvédésére szállnának 
harczba, Ausztria az öszbirodalom hegemóniáját 
védelmezné, a figyelő nagyhatalmak névleg a 
berlini szerződés megsértése, tulajdonképpen pe­
dig néhány város, főleg Konstantinápoly meg­
szerzése okából indítanák csapataikat kelet felé. 
Az igy támadt nemzetközi bonyodalomban csu­
pán Magyarország nyelné le a békát. A most 
sűrűén forgalomba került bécsi nyilatkozatokból, 
de már a delegácziós ülések során is nyilvánvaló 
lesz, hogy nekünk az annexióból nincs az erköl­
csi, se az anyagi hasznunk, ellenben az Auszt­
riával fennálló közös védelmi viszonyoknál fogva, 
háború esetén ránk esnék az áldozatok orosz­
lánrésze. A külügyi politika terén ez a helyzet 
szignatnrája. Igaz, hogy csak esetleg bekövet­
kezendő tényekről van szó, de ennek az alaku­
lásnak lehetősége olyan közelfekvő, hogy szót­
lanul nem lehet elmenni mellette.

A plurális választói jog nyomában támadt 
lármás egy pillanatra elcsendesitették a keleti 
események. A  magyar politikusok feszült figye­
lemmel lesik a Balkán események minden fázisát. 
Jellemző a helyzetre, hogy Schönaich közös had­
ügyminiszternek a hadügyi költségvetés során 
tanúsított előzékenységét is ezzel hozzák kapcso­
latba. Schönaich tudvalevőleg a paritás kérdé­
séről szólva, maga is konstatálta, hogy a két 
állam között még ellentétek vannak, de azt is 
hozzátette, hogy ezek rövidesen meg fognak szűnni. 
Ha eltekintünk attól a kapcsolattól, melyet e ki­
jelentés és a Balkán események között a rém­
látók felfedeznek, őszinte örömmel nézhetünk a 
jövő elé. Alkotmányos jogainkat eddig nem igen 
respektálták odaát, s ha ilyen hangokat hallunk 
a Lajthán túlról, akkor első gondolatunk nem 
lehet más, mint hogy az opportunus politika 
lassan-lassan megtenni gyümölcsét, más szóval 
a politikai szekér jó nyomra jutott.

A  most folyamatba levő szocziális forron­
gásban az mindenesetre megnyugtató érzés.

*
A városok refommjáuak régóta hangozta­

tott, de ólomlábon járó mozgalmában egy jeleu- 
tős lépés történt. Megalakult a városok szövet­
sége, mely czélul tűzte ki az összes városok 
egyesítését a városokat közösen érdeklő czélok 
kivívásában. Eddig csak 39 város lépett be a 
szövetségbe, de az első lépés megtörtént, s nyo­
mában feltétieuül a sikerek virága terem, amely 
még a konzervatív hajlamú városokat is bele 
fogja majd venni a meginduló mozgalom áram­
latába.

És erre az összetartásra nagy szükség van.
A városoknak ma talán legnagyobb szere­

pük van az állami életben. Nemcsak közgazda- 
sági politikai fejlődés is függ a városok fejlődé­
sétől, de a modern élet legbiztosabb alapja : a 
művelődés, a kultúra csak a városokban fejlőd­
hetik ki igazán.

A városi élet elkerülhetetlenné teszi, hogy 
a kultúra ne csak befogadtassék, hanem hogy 
intézményei, vívmányai mint mindennapi élet- 
szükségletek a város és népe számára követel- 
tessenek. A kultúra pedig felvilágosodást hord, 
megismerést terjeszt az élet erői közt egyensúly- 
rendezést tart, az egyének és a közösségek ér­
tékét újból rendezi, s ennek a rendezettségnek 
tudatát adja meg a polgárnak. A városi polgár 
kélturtényező, a kultúra befogadója és kisugár­
zója. Ha talán magában nem az : az a község­
ben. A város a megismerés, a felvilágosodás, a 
polgári öntudat vára.

A magyarországi városok jórészében sike­
resen érvényesül az ő igazi természetük. Egy- 
egy vidéknek kulturközéppontjai ők, bármily fo­
gyatékosak is kultúrintézményeik. És azt is 
látjuk, hogy városainkban egyre jobban érvénye­
sül a polgári öntudat. Városaink tehát alkal­
masaknak bizonyulna rá hogy a polgári Magyar- 
ország erősségei legyenek, hogy abban a mun­
kában hatékonyan részt vegyenek, amely az 
országban a hatalmat és irányítást a polgári 
gondolat valóinak akarja 'juttatni. Ez a gondolat 
a magyar állami gondolat. A magyar állam 
nem lehet más, mint polgári állam. Csakis eb­
ben az államban egyenlithetők ki az egyenlőt­
lenségek és lelkesíthető minden állampolgár az 
államhoz való ragaszkodásra.

A mi városainknak tehát meg kell szerez­
niük a maguk számára mindazokat az eszközö­
ket, amelyekre annak a missziónak végzésében 
szükségük van.

Egy tárgy: \% másodpercz.
A törvényhatósági bizottság közgyűlése.

Székelyudvarhely, okt. 26,

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottsága 
világrekordot ért el az ügyek elintézése terén: más­
fél óra alatt közel négyszáz tárgysorozatra felvett 
ügyet intézett el. És e négyszáz pont között volt 
egy egész várnaegye költségvetése, pótadónak név­
szerinti megszavazása, azabályrer delet létesítése, 
tisztviselők eskübevétele, átiratok, feliratok, leiratok 
nagyszámban, vagy száz község számadása — és 
mindez kérem rövid másfél óra alatt le lett tár­
gyalva, meg lett állapítva, el lett fogadva.

Eláll az ember szeme-szája, ha ezt a nagy 
egyetértést, a közügyek ilyeténvaló kezelését látja. 
A tárgy czimét jóformán el sem is olvasta az elő­
adó, már elfogadtatott. Hadd jöjjön a kővetkező tárgy, 
s ha igy sem megy elég gyorsan, komasszáljunk, 
igy aztán a tárgy czimét sem kell elolvasni, s el 
lehet fogadni a javaslatokat — en gros. így történt 
aztán, hogy a 391 tárgyból álló tárgysorozat, mely­
hez egynegyed tizkor kezdettek, már 11-re le volt 
tárgyalva, mehetett a tisztelt bizottság — villásreg­
gelizni.

Hát bizony itt baj van; mert baj az, hogy az 
a testület, mely a közügyek vezetésére, ellenőrzésére 
van hivatva, stoikus fásultsággal viseltetik az ügyek 
iránt: minek csolekcdui, minek dolgozui, minden 
úgy van jól, ahogyan van. Háromszázkilonczvenegy 
tárgy és három felszólalás! Egy ebből szólt — bocsá­
nat — a vármegye ürszékének, ogy tárgytalan volt 
és egytől a szó megvonatott. Biz oz gyenge ered­
mény é« a teipedés képét hordja magán. így az

Yildiz-kioszkban sem kezelik az ügyeket. Mikor ezt 
az érdeklődést kifogásoljuk, az nem azt teszi, mintha 
az ügyek nem volnának előkészítve úgy, ahogyan a 
legmegfelelőbbek, — erről gondoskodott az állandó 
választmány ; hanem igenis szükséges az, hogy benn 
a plenumban tisztázódjanak azok az eszmék, melyek 
az egyes ügydarabok elintézésének okát világítják 
meg, hogy az okozat a bizottság minden tagja előtt 
érthetővé váljék és teljes megnyugvással legyen el­
fogadható.

A gyűlés lefolyásáról részletes tudósításunkat, 
mely még a jelenvo't bizottsági tagoknak is helylyeJ- 
közzel ismeretlen dolgokat tár fel, a kővetkezőkben 
adjuk.

Az elnököt meghívjuk.
Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottsága 

okt. 26-ikán tartotta folyó évi második rendes köz­
gyűlését a tagok érdeklődése nélkül. Alig 60—65 
bizottsági tag verődött össze, s ez is jórészt csak a pótadó 
megszavazását várta be, s aztán, mint ki jól végezte 
dolgát, odébb állott. Pedig a bizottság tagjainak 
kedves meglepetéssel szolgáltak: a terem teljesen 
fütve volt, sőt, hogy a haogulat a pótadó megsza­
vazása iráoyában kedvező legyeo, egyik kedélyes 
bizottsági tag a villamos lusztereket is felgyújtotta. 
Legalább a vidéki tagok is megláthatták, hogy ho­
gyan nézne ki a közgyűlési terem — este. Azonban a 
villamos fény csakhamar kialudt, hogy annál nagyobb 
legyen a csillogó fény és a szürke munkanap közt 
a kontraszt.

Kilencz óra jóval elmúlt már, amidőn dr. Selesi 
János alispán hivatkozva az ősi szokásra, indítványba 
hozta, hogy a főispánt a gyűlésre bizottság hívja 
meg. E bizottságba javaslatba hozta Dániel Lajos 
elnöklete mellett Sándor Mózes, Máthc Pál, Dalik 
Albert és Jeddy Tamás bizottsági tagokat, akik 
nyomban tisztelegtek is a főispánnál.

Ugrón Ákos főispán zajos ováczió közben fog­
lalta el az elnöki széket, szívélyes szavakkal üdvö­
zölve az egybegyűlteket. Dr. Padi Árpád főjegyzőnek 
a napirendre tett javaslatának elfogadása után, uyom- 
ban áttértek a tárgysorozati tárgyak tárgyalására.

A költségvetés s A pötadúk.
A vármegyei háztartási pénzalap 1909. évi 

költségvetését 206,929 K 54 n'l. szükségletteráiTa™. 
pitották meg, vagyis mintegy 20 ezer koronával 
több összegben, mint amennyit az idei költségvetés 
szükségleteként a belügyminiszter jóváhagyott. A 
szükségletnek ezt a nagyobbodását az egyes tiszt­
viselők magasabb fizetési fokozatba jutásán kívül 
úgy do'ogi, mint személyi kiadások okozzák. A me­
gyeház világítására és épületjavitására irányoz elő 
elsősorban nagyobb összegeket a költségvetés. Aztán 
az oklándi járásban egy szolgabirói s egy dijnoki 
állásra, a másik két járásban egy-egy dijnoki, a 
föispáni hivatalnál egy iroditiszti és a megyei fog­
háznál egy börtön felügyelői állás szervezésére vesz 
fel megfelelő fizetéseket és lakpénzeket. Egyebekben 
megtartja a régi költségvetés kereteit.

A vármegyei tisztviselők nyugdíjalapjának 1909. 
évi költségvetésére nézve már közöltük egyik korábbi 
számunkban a megyei állandó választmány javasla­
t á t  E javaslat szerint a mutatkozó 30400 koronáoyi 
deficzit fódözésére csak 7 százaléknyi pótadó nyújt 
kellő alapot. Miután azonban a vármegyeház építé­
sére a törvényhatóság már 3%-ot régebben kivetett, 
igy törvény szerint még 2% kivetésre van joga, s 
a többit csak törvényhozási fölhatalmazás esetén 
vetheti ki. A közgyűlés tehát úgy döntött, hogy a 
2%-oa pótadót most föltétlenül megszavazta, a többi 
5%-ot pedig egyrészt a törvényhozási felhatalmazás­
tól föltételezetten, s illetve attól függően ajánlotta 
meg, ha a bolügymioiszler a nyugdíjalap támogatá­
sára államsegélyt nem adna. Természetesen azt is 
elhatározta a közgyűlés, hogy egyúttal az államse­
gély megadásáért indokolt fölterjesztést tesz a belügy­
miniszterhez.

A megyeházépitéBi pénzalap 1909. évi költség- 
vetését teljesen az előző évi költségvetés keretében 
állapította meg a közgyűlés. Az alapot terhelő köl- 
csöo törlesztésére pedig ezúttal is megállapította az 
eddig is kivetett 3°/„ pótadót.

A községi és körjegyzők 1909. évi fizetésének '  
kimutatását is a mostani közgyűlés állította össze. 
Eszerint a jegyzők fizetéséhez a pénz ösazege 99998 
korona, melyből 40446 korouát viselnek a községek, 
s 59552 koronát az állam. Ez a kimutatás még 
a belügyminiszter jóváhagyása alá terjesztődik; ám­
bár oz csak formalitás, mórt a jelzett összegek 
előző évi kimutatások kereteiben maradtak.
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A hivatalos elótorjosztések során elsőnek az 
alispán totte meg az elmúlt félévről szóló jelentését. 
Felsorolta, hogy a közbiztonsági állapotok tekinteté­
ben zavarok nőm fordultak elő. Miodöszo a homo- 
ródalmási tagosításnál kellett állandó cseudőri ké­
szenlétről goudoskodni, mert a falu népe folytonosan 
forrongott a tagosítás miatt. A vármogyoi tiszti­
karban az áprilisi közgyűlés óta lényeges változás 
oeui történt. A fősorozás és utóállitások rondben 
folytak. Nagyobb méretű elemi csapás nem volt. A 
kivándorlás az Amerikából jövő jó hírekre újból 
megiudult. A közegészségügyi állapotokban bizonyos 
kodvezőtlonség mutatkozott, egyébként pedig a belügy­
miniszter rendeletére az alispán szélos méretű in­
tézkedéseket tolt a kólóra elleni védekezés koresz- 
tülvitoléboo. Közúti ügyekben az állami és törvény- 
hatósági utak kedvező állapotának föltüntetéso mel­
lett megemlítette nz alispán, hogy a viczinális utak­
nak közmunkával való intenzív kifejlesztését torvbe 
vette. Végül az árvaszék működéséről szóló jolentés 
után örvendetes jelenségként még felhozta az alis­
pán, hogy a vízmosásos helyok megkötésében az 
egyes községek kezdenok figyelemre méltó áldozat- 
kézséget tanúsítani. A jolentés befejezéséül maga 
és tisztviselőtársai részére a törvényhatóság bizal­
mát fcérto az alispán, moly kérésre a jelenlevők 
éljenzéssel vették tudomásul a jelentést

A további hivatalos előterjesztések közt a má­
sodik osztályú kereseti adó mérséklésének az ügye 
is szerepelt abban a vonatkozásban, hogy e mérsék­
lés miatt a községi háztartások zavarba jutottak. 
Ugyanis a községek lakóinak nagy zöme igy az ál­
lami egyenes adó fizetésétől meutes lett, s ezzel 
egyúttal a községi pótadó alapja is lényegesen csök­
kent. Ekként a községi háztartás Összes szükségle­
teit az állami adózásbau benuemaradt lakosságnak 
kell vbelnie, ami erre az egynéhány emberre a pót­
adó százalékának immiues emelését jelenti. Az ál 
landó választmány javaslatára tehát elhatározta a 
közgyűlés, hogy e végzetes állapotok megelőzése 
végett a községi pótadók minimumának megállapí­
tására kér intézkedést a minisztertől. E minimumo­
kat az állami adótól mentesek is fizetnék, s ilyesmire 
az. 1880... XXIJ.. t -ez, 13Q. . § a ér£elr;iében. még,a 
napszámosok is kötelezhetők; anuál igazságosabb 
lenne tehát, hogy e törvényszakasz megfelelő kiter- 
tésével a kisbirtokosok is hasonló szolgáltatásokra 
kötelezve legyenek.

Az árvaszék előterjesztésére a községi gyám­
ügyi közigazgatás érdekében is intézkedett a köz­
gyűlés. Az árvaszék ugyanis panaszos állapotként 
kifejtette, hogy részint a rendszeres ellenőrzés hiánya 
miatt, részint a közgyámok hanyagsága, vagy járat­
lansága következtében a községekben nem tudnak 
érvényesülni az árvaszék rendelkezései. A közgyá­
mokban rejlő hibát még tetézi az az organikus baj, 
hogy az ő hivatalos állásuk inkább nyűg a viselő­
jükre nézve, mert kellő fizetéssel nincsenek ellátva, 
csak felelősséggel. Emiatt a közgyámok ez állásukat 
igyekeznek mihamarabb otthagyni, s igy a valameuy- 
Dyire begyakorolt egyént, is rövid időközben járatlan 
egyén váltja fel. Tehát a közgyámok járatlansága 
folyton ismétlődik, nemhogy fokozatosan szűnne és 
helyes hivatali működés felé törekednék. Ez állapo­
tokkal szemben a törvényhatóság a belügyminisztert 
kéri fel megfelelő intézkedésekre. Egyúttal azonban 
kimondotta azt is a közgyűlés, hogy a községi.gyám­
ügyi közigazgatás ellenőrzésére gyámhatósági meg­
bízottakat fog kirendelni, akik főszolgabírói hatás­
körrel járnának el a gyámügyekben. Utasította is 
jelen alkalommal a közgyűlés a főszolgabirákat, hogy 
a vidék értelmisége köréből olyan egyéneket ajánlja­
nak, akik a gyámhatósági megbízottak szerepére 
alkalmasak és azt hajlandók elvállalni.

Péter Károly lemondásával az alsósófalvi kerü­
letben, Dániel Károly halálával a szentegyházasfalvi 
kerületben egy-egy törvényhatósági tag helye meg­
üresedett. A közgyűlés ezek betöltése végett nov­
ember 14-ére tűzte ki a választást, s az előbbi ke­
rületbe Szász Dénest, az utóbbi kerületbe dr. Deme­
ter Lőrinczet küldte ki választási elnökül.7

A hivatalos előterjesztések közt került sor 
Bonczi István abrudbányai lakos kérésére is, ki 
Székely udvarhelyre egy harmadik gyógyszertár fel­
állításáért folyamodott. Sokan hitték, hogy ez a kér­
dés vitát fog keltem. Azonban az állandó választ­
mány javaslata minden ellenmondás nélkül keresztül­
ment a közgyűlésen, s e szerint az illető kéréstől 
a pártolást megtagadták. Az indok erre az volt, 
hogy a város ez idő szerint még nem fejlődött oda,

hogy egy harmadik gyógyszertár fönntartását is meg­
tudja bírni. y

Szabályrendeletet is hozott ezek után a köz­
gyűlés az automobil-kőzlekodésröl. A szabályrendelet 
a gépkocsi szerkezetére, vozotőjére, monotsebességéro,
8 közlekedéséuok egyéb módjaira nézve ir elő rész­
letes rendelkozésekot. E szabályroudelet elfogadásán 
kívül azt is elhatározta a közgyűlés, hogy a gép­
kocsival való közlekedés általános szabályozását kéri 
a kormánytól, mert ilyen ügyokbea csak általános 
intézkedésok válhatnak be czélszcrüon.

A községi ügyek nagy tömegének, körül-belül 
háromszáz aktának letárgyjilása után elhatározta a 
törvényhatóság, hogy Sopron városának a közegész­
ségügyi törvényjavaslat tárgyalását sürgotő feliratára 
maga is pártoló ioliratot intéz. Ez a határozat ama 
szempontból is fontos, hogy a törvéuyjavaslat a köz­
ségi gyógyszertárak intézményét is kezdeményezi, 
ami az egyes városok jövedelmének omoléséro szol­
gálna, de ami egyosok részéről nagy ollenzésre talál.
A törvéuyjavaslat sürgetése ez ellenzés ellensúlyo­
zására is akar szolgálni. (

A ká7X‘|)l»lrtokososzt>Vly v6<l«Iuie. 
Másik fontos felirat volt a Iiáromszékmegyéé, 

mely a középbirtokososztály hathatós védelme érde­
kében törvényhozási intézkedéseket kér a képviselő­
háztól. A magyar társadalom helyzetéből fakadó, 
igaz és okos érvelésű felirat egész terjedelmében a 
következő: u.

Mélyen tisztelt Képviselőház I Szilárd hitünk 
és megdönthetetlen meggyőződésünk, hogy a tör­
ténelem igazságai a jövő életűek legbiztosabb út­
mutatói. A múlt eseményeiben találjuk meg leg­
könnyebben az iránytűd a jövőie és a közérdek 
Dek akkor is nagy szolgálatot teszünk, ha a rault 
eseményeiből tanulságot merítve, a jövő fejlődé­
sének helyes irányára rámutatunk.

A müveit nemzetek története azon kétségbe- 
vonhatlan igazságot tárta eléűk, hogy a nemzet 
fenntartó elem mindenütt a középosztály. Azon 
nemzeteknél, a melyeknél erős középosztály van, 
a létfenntartás szilárd alapokon nyugszik és a 
jövő fejlődése biztosítva van, de a hol a, közép - 
osztály gyengül és satnyul, ott a nemzet ereje vész 
és ha a nemzet gerincze és ereje a középosztály 
tönkrement, akkor már az egész nemzet elpusztult.

Magyarország ker'eső népességének túlnyomó 
•többsége földműveléssel foglalkozik és ezen -élet­
hivatást betöltők között találjuk hazánkban közép- 
osztályunknak értelmiség, vagyoni és szellemi füg­
getlenség tekintetéből legjelentékenyebb részét. A 
középbirtokos elem nálunk a történelem tanúsága 
szerint, fényes hivatást töltött be. az állami élet 
vezetésében nemcsak döntő hanem többnyire ve­
zető szerepet játszott és ha a haza veszélyben volt, 
mindig, ezért tudott a lnzának szolgálatot tenni 
és e szerencsés helyzetét uemes tulajdonain kívül 
első sorban annak köszönhette, hogy vagyonilag 
másra nem szorult.

Ma a helyzet sajnoR, megváltozott. A hajdan 
virágzó, fényes múltú középosztályunk a modern 
korban kifejlődött óriási versenyben az előre ha­
ladásban nem tudott lépést tartani a sokkal elő­
nyösebb viszonyok között levő többi társadalom - 
boliekkel és más foglalkozásuakkal. Különösen 
észlelhető volt a középbirtokos osztálynál a ver­
senyképességnek csökkenése és ebből kifolyólag 
az absolut és relatív hátramaradás egyaránt, a 
múlt század utolsó évtizedében. Ezen idő óta az 
állandóság jellegével beköszöntött rossz termés- 
viszonyok a mezőgazdákat érzékenyen érintették 
és ezek között a középbirtokost sújtották legin­
kább, mert vele a szerencse a legmostohábbau 
bánt el. ő t olyan csapások is meglátogatták, a 
melyek a többi földmivelőket vagy kikerülték vagy 
csak alig érintettek ; ezek a munkás és a cseléd 
hiáoyok. Minden kétséget kizárólag a kisbirtokos 
és a földmivelő paraszt, kik birtokukat nagyob- 
bára saját maguk nevelik, az említett ' hiányt in­
kább csak hallomásból ismerik; a latifundiumok­
nak boldog tulajdonossal pedig nagy vagyonokkal 
rendelkezvén, minden hiányon, igy a munkás és 
cselék mizérián is köuuyobben túlteszik magokat, 
mint az összehasonlíthatatlanul csekélyebb vagyonú 
középbirtokos.

A legfájdalmasabb pedig az a körülmény, 
hogy a középbirtokos osztály létezéséről, érdekei­
nek felkarolásáról mindenki megfeledkezett, mintha 
ez az elem a hazának mostoha gyermeke volna 1 
Úgy törvényhozásunk, bár a jelen képviselöházban 
a középbirtokoa osztály elég kedvező számarány­
ban van képviselve, mint utóbbi kormányaink, 
közéletünk vezető és irányitó tényezői már évek 
hosszú sora óta társadalmunknak csaknem minden 
csoportját atyai gondoskodásuk tárgyává tették, 
csupán a középbirtokos elem érdekeit hagyták fi • 
gyeimen kívül. A kis ember é.« kis existenczia 
védelme divattá lön, az ipar és mezőgazdasági 
munkások védelme nagyjelentőségű törvényekkel 
biztosítva van, a hit bizonyomáoyok és a holt kéz 
tulajdona még mindig fenn áll, bár fontos és köz­
ismert szocziális érdekek ezeknek megszüntetése 
mellett érvelnek. Ezzel szemben a középbirtokos

clom úgy a törvényhozás, mint a magas kormá­
nyok részéről támogatásban istápolásban nem ré­
szesült !

Dülodeznok a régi udvarházak, repedeznok 
és omladoznak a nemesi kúriák, sok bolyén a 
szél sivit be a rozoga ajtón, ablakon és akárhány 
dicső elődnek vagyona, birtoka a gyámoltalan utód 
kezébou rouccsá lett 1 Ha ez igy halad tovább, 
akkor nem rnossze lessz az az idő amikor már 
csak a szép múltú és volt középbirtokos osztály 
történeti emlékein merenghetünk.

Nem I oz igy nem mohot tovább 1 Meg kell 
menteui, a ki még megmenthető, mert ezzel a 
hazát mentjük meg. Ne feledkezzünk meg azon 
kötelezettségekről, a melyekkel a jövő nemzedék­
nek tartozunk és ue kövessünk el olyan bűnöket, 
amolyekért utódjaink átkokat szórhatnak ránk!

Mélyen tisztelt Képviselőház 1 Háromszékvár- 
megye törvényhatósági bizottsága folyó bó 17-én 
tartott ülésében 418 jegyzőkönyvi pont alatt Béldi 
Pál vármogyoi főjegyző indítványára a tközépbir- 
tokos osztály védelmét vevén tárgyalás alá, a font 
előre bocsátottak után, őszinte hódolattal fordul 
a mélyen tisztelt képviselőházhoz. Meg vagyunk 
győződve arról, hogy a mélyen tisztelt képviselő- 
ház, mint a törvényhozás factora tudja és érzi azt, 
hogy közreműködésének szüksége hol áll elő és 
jelenben erős bitünk, hogy az előadottaknak igaz­
ságától át van hatva.

A pusztulásnak indult középbirtokos a vé­
delemre roá van szorulva. Ezért alázatosan kérjük 
a mélyen tisztelt képviselőházat, hogy kegyesked­
jék jövőre törvényhozási intézkedésekkel a közép­
birtokosoknak érdekeit támogatni, még pedig min­
den hozandó törvényben éppen olyan mértékben, 
miként a többi társadalombeliek és más foglalko­
zásúakat. Különösön pedig mély tisztelettel kér­
jük, hogy méltóztasson odabatni, hogy esetleg be­
szerzendő statistikai adatok figyelembe vételével 
a középbirtokok helyes megoszlása, állami támo­
gatással a pusztulásnak indult középbirtokok 
reconstruálása, az eladósodott középbirtokosok hi­
telviszonyainak orságosaa eszközlendő rendezése 
továbbá olcsó hitel nyújtása, a középbirtokosok 
adósságainak konvertálása, mezőgazdasági munká­
soknak közvetítése, a helyi viszonyokhoz képest a 
legsürgősebb gazdasági időben katonai erőnek 
mezőgazdasági czélokra való rendelkezése alá bo­
csátása és más ezen kérdésekkel rokon eszmék 
törvényhozásilag szabályoztassék.

A közgyűlés úgy határozott, hogy hasonló tar­
talmú felirattal fogja támogatni a testvérmegye fel­
iratát.

Ezután még dr. Kovácsi) Lászlót és Szentkirályi 
Andort hatalmazta fel a közgyűlés a kihágásokban 
való önálló bíráskodásra. Továbbá jóváhagyta Szé­
kelyudvarhely város telopülési szabályrendeletét, s 
Rienicr Gusztáv kérésére a „Ilargitaligeti gyógyfor­
rás" területének a nevét „Rargitaliget" névben meg­
állapította.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

H Í R E K .
Székelyudvarhely, nov. 1.

Halottak napján.
Irta : H erczeg Ferencz.

Kérlek, kedves olvasóin ne dobd el bosszúsan 
ezt a lapot, bánéin szenvedd el nehány perczig a 
kellemetlen érzést, mellyel a kesorii és megszégye­
nítő igazságok foszegetése jár.

Hatalmas tüntető menet vonul el lelki szemeid 
előtt. A tüdővészesok tüntető meuete. Nyolczvanezer 
ember, a kinek szemében már ott vibrál a halálos 
félelem. Órákon át látod őket vászorogni és a ret­
tenetes menet még sem akar véget érni. Fakó arczu, 
horpadt mellű parasztok, kiknek sovány válláról oly 
furán lóg a czifra szűr. Elaszott úriemberek, a kik 
fázva vonják össze prémes kabátjukat. Munkásem­
berek, a kik erőtlenül vonszolják maguk után a ne­
héz csákányt. Azután a liuszesztendősök serege 1 A 
fiatal leányok, a kik menyasszonyi ruhába öltöztek 
és rémüldözve kaczérkodnak a halállal. A nyurga 
fiuk, kiknek szivében forró vágyak lobognak és kik­
nek arcza eltorzul á félelemtől.

A mit a hatalmas állam nem tud megcsinálni, 
azzal megpróbálkozik a gyönge társadalom. A József 
Szanatórium Egyesület megragadó hévvel, bámulatos 
szivósággal harczol az alattomos ellenséggel. Vezető 
emberei fáradhatatlanul tervezgetnek, imák, szóno­
kolnak, izgatnak, kérlelnek és koldulnak, hogy 
fölrázzák közömbösségéből a társadalmat.

A szives olvasó most már tudja, hogy czikkom 
'tulajdonképpen reklám-czikk akar lenni. Valóban az. 
Az életnek szoretnék reklámot csinálni a halállal 
szemben. A remények, a verőfénynek a csüggedés s 
az árnyék pvinczipiuma ellen. A Szanatórium Egye­
sület egy megkapóau gyöngéd ötlete adta kezembe
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a tollat. Felhívást tesz közzé, melyben azokhoz for­
dul, a kik halottak napján virágot teBznok kedveseik 
sírjára. Ha mindenki csak egy virágszállal keveseb­
bet fon koszorújába és az egy virágszál árát elküldi 
az egyesületnek, akkor megígéri, hogy megmenti ezer 
tüdőbeteg ember életét.

Az enyészetet állítani áz élet szolgálatába, a 
halottak napját a reménység ünnepévé avatni: gyö­
nyörű gondolat. A ki valaba már végig szemlélte és 
végigszenvedte egyik kedvesének lassú elsorvadását, 
a kit tehetetlen fájdalommal töltött el egy ifjú élet 
korai elbamvadása: az meg fogja értcui a Szauatorium 
Egyesület szózatát. S a ki megérti, az hozzá fog já­
rulni a nemzet szégyenfoltjának letörléséhez. A Jó­
zsef Kir. Iferczeg Szanatórium Egyesület czime (Bu­
dapest, IX., Lónyay-utcza 47.)

A farczádi hús behozatal.
— Hozzászólás. —

Az Udvarhelyi Híradó folyó hó 25-iki számá­
ban A vágatási törvény következményei czimü czikk, 
tényleg Székelyudvarhely város és vidéke közönségét 
közel érdeklő fontos kérdést tárgyal, a mennyiben 
nagyon káros volna Udvarholy és vidéke polgársá­
gára nézve, ha a farczádi sertéshús árulás a heti és 
országos vásárokon (október 15-től április 15 ig) ős 
idők óta szokásos gyakorlata megszűnnék. Ez inkább 
a fogyasztó közönségre, mint a farczádiakra volna 
nagy csapás.

Azonban a földmivelésilgyi miniszter 54300/908. 
számú, a husvizsgálat egységes rendezéséről szóló 
szabályrendelete ezen husárulást nem szünteti meg, 
sőt a mennyiben az időszakra nézve korlátozást nem 
tartalmaz, jövőre a farczádi1 isz éven át áru­
síthatnak sertéshúst Székelyudvt Jy -város piaczán.

Idézett rendelet 1-— 9. §-ai azon községekre 
nézve, melyek ez idő szerint megfelelő vágóhíddal 
nem bírnak, 5 évet tűz ki vágóhíd építésére, de több 
község közös használatra építhet közös vágóhidat is. 
Tehát az illetékes hatóság ezen az alapon Farczád 
község elöljáróságát egyszerűen figyelmeztesse arra, 
hogy miután ez ideig is a husadóval együtt a hus- 
vizsgálati szemledijat is fizette, az által, hogy Szé­
kelyudvarhely városhoz csatlakozik, a vágóhíd hasz­
nálata tekintetében semmi költség szaporításába nem 
kerül. A fent érinteti uj rendszabálynak is megfelel, 
ha a farczádiak az árulásba bocsátandó sertéseket a 
székelyudvarhelyi vágóhídon vágják le s a vágóhíd- 
hoz közel egy húsfeldolgozót (hentes műhelyt) közö­
sön létesítenek s így, hogy a sertések a városi ál­
latorvos által élőállapotban, valamint leölésük után 
is szakszerűen vizsgáltatnak és szabályszerűen bélye­
geztetnek — ezen hentes áruk és sertéshús, akár 
egy helybeli hentes czikke, Udvarhely piaczán a heti 
és országos vásáron minden akadály nélkül áruba 
bocsájthatók.

Csakis igy oldható meg a farczádiak hús- és 
kolbásznemü piaczi árulásának kérdése, mert a föld- 
mivelésügyi miniszter ezen, a belügy és kereskede­
lemügyi miniszterekkel egyetértőleg és a szakkörök 
meghallgatásával hosszas tárgyalások után hozott 
54300—908. számú rendeletét nem fogja megváltoz­
tatni, de arra szükség ezen esetben nem is forog 
fen. Nem, mert annak betartása csak annyi költ­
séggel jár, hogy a farczádiaknak egy húsfeldolgozó 
helyiséget kell létesíteni, melyből egy-egy farczádi 
hentesre — tekintettel azon körülményre, hogy 30-an 
vannak — egyre oly kevés költség esik, mely azon 
előnyből, hogy jövőre majdnem az egész éven át 
gyakorolhatják a hús és kolbásznemü piaczi árulást, 
nagyon hamar visszatérttlne. Az uj vágatási rende­
let szigorú betartása közegészségügyből, mindeu egyes 
polgár érdekében hozatott és azért csak elismerés 
illeti a kormányt.

Dorner Béla kir. gazd. intéző, felsőmagyar­
országi útjáról visszaérkezett és átvette hivatalának 
vezetését.

Polgármesterek gyűlése. A rendezett ta­
nácsú városok polgármestereinek országos egyesülete 
e héten tartotta alakuló közgyűlését Budapesten. A 
gyűlésen Székelyudvarhely város részéröl Gotthdrd 
János polgármester vett részt. Az egyesületbe eleddig 
belépett 39 város, 67 polgármester, 471 városi tiszt 
viselő és 8 országgy. képviselő. A gyűlésen Osváth 
Andor esztergomi főjegyző bemutatta azt a terjedel­
mes memorandumot, a melyet az immár mogalakult 
egyesület legközelebb benyújt a kormányhoz az uj 
városi törvény mielőbb való megalkotása dolgában. 
Többek felszólalása után a közgyűlés a memorandu­
mot magáévá tette. A városok segélyezésének és a vá­
rosi tisztviselők illetményeinek rendezése dolgában a

közgyűlés kérni fogja a kormányt, hogy az összes 
városoknak állami feladatok végzéséért járó kárpót 
lás fele osztassék fel a városok között, a másik fele 
pedig jusson azoknak a városoknak, a melyeknek 50 
százaléknál nagyobb pótadójuk van. még pedig a 
pótadó nagysága szerint. Elhatározta végül a köz­
gyűlés, hogy a városi tisztviselők fizetésrendezése 
dolgában törvényjavaslat benyújtását fogja kérelmezni 
a kormánytól. E szerint a városi tisztviselők olyan 
fizetési osztályokra volnának osztandók, mint a vár­
megyei tisztviselők. Hogy pedig a városok ezt a tör- 
véuyt végrehajthassák, a jövő évi állami budgetbe 
felvett két millió koronából megfelelő előleget fog­
nak kérni.

Egyházkerületi közgyűlés. Az erdélyi re­
formátus egyházi kerület . világi elnöke, Bánffy Dezső 
báró főgondnok az idei rendes őszi közgyüléit nov. 
hó 7. és következő napjaira hívta össze. A közgyű­
lés a nagyfontosságu tárgyakra való tekintettel rend­
kívül érdekesnek és látogatottnak Ígérkezik.

Uemento móri . . . Amint eljö november go- 
molygó ködével, mely mint egy végtelén gyászfátyol 
borul rá az enyésző hervádásra, a kegyeletnek valami 
megmagyarázhatatlan érzete száll az emberi szivekbe. 
Mintha azokon a ködfelhőkön túl azokra világitó 
lelkei integetnének felénk, akiket egykor ismertünk, 
szerettünk, azután önzön zokogva eltemettünk. Önzőn 
zokogva, mert a saját fájdalmainkat sirattuk s nem 
örvendénk annak, hogy ismét egygyel több azoknak 
száma, akik megszabadulva az élet verejtékes küz­
delmeitől, most már igazán boldogok. Örökre boldo­
gok . .. Halottak ünnepe van. Valami vonz a hantok 
felé, melyek alatt porrá vált szeretteink pihennek. 
Egy perezre elnémul az élet vásári zajának komé­
diája s az emberek ezrei bucsujárásra indulnak a 
temető felé. A temető felé, ahol virágok, koszorúk 
özöno borul e napon a hantokra, ahol kigyul a mé­
csesek sárga, kandelláberek kísértetiesen lobogó vi­
lága. A temetőn kiviil zug az elet. Az emberek siet­
nek, hisz oly rövid időre annyi tervet szövöget, bonto­
gat a lélek, Gyorsan, előre, a czél messze van ! És 
mily kevés, aki eléri . . .  De mindenik remél és siet. 
Felvirrad a csendes birodalom szomorú ünnepe ; akik 
a létbarczában egymást Űzik, egy pillanatra megdöb­
benve megállónak. Ma virágokkal borítanak bs min­
dent és mécsesek halvány fényei világítják be az elha­
gyott temetőkertet. Holnap aztán csendes lesz oda 
benn minden, mig ide künn foly tovább a lázás küz­
delem, végnélkül szakadatlan . . .

Intézeti ünnepély. A székelyudvarhelyi róm. 
kath. főgimnázium ifjúsága f. hó 5-ikén a magyar 
ifjúság védőszentjének, Szt. Imre herczegnek emlé­
kére iskolai ünnepélyt rendez a következő műsorral :
1. Népdal egyveleg előadja az ifj. zenekar. 2. „Szt. 
Imre herczeg" Dr. Dombi Márktól. Előadja Gáspár 
Tivadar VIII. o. t. 3. „Buésu". Br. Eötvös Beleznay- 
tól. Előadja az ifj. énekkar. 4, Ünnepi beszéd. Tartja : 
Embery Kálmán VIII. o. t. 5. „Az ezüstfátyol le­
gendája" Váradi-Révfitől. Előadja: Gaal Alajos VIII. 
o. t. Zongorán kiséri: Lázár Alfréd VI. o. t. 6. 
„Szülőföldem". Erődy Ernőtől előadja az ifj. énekkar. 
7. „Szt. Imre csókja" (Vig legenda) szavalja: i lévfy 
Andor IV. o. t. 8. Induló: játsza az ifj. zenekar. Az 
ünnepély kezdete d. e. 11 órakor.

Háziipari kiállítás. A segesvári karácsonyi 
háziipari kiállításon, mely decz. 6-ikán nyílik meg, 
a Következő dijak lesznek kiosztva: a) háziipari dij 
lesz: I. dij 50 kor., II. dij 30 kor., III., IV., V. dij 
25—25 kor. b) kézműipari d ij: 1. dij 50 kor., II. 
dij 30 kor. III. dij 25 kor. Azonkívül oklevelek is 
adatnak ki.

Kinevezés. A m. kir. igazságttgyminiszter 
Császár Géza székelyudvarhelyi kir. törvényszéki 
irodaigazgatót jelenlegi alkalmazása helyén a XI. 
fizetési osztályba irodaigazgatóvá nevezte ki.

Szövőgyár részvénytársasági alapon. 
Mint jelentettük a Batcsay Károly és társai szövő­
gyár, hogy üzemkörét tetemesen megnagyobbítsa, 
részvénytársasággá alakul át, amely esotre a keres­
kedelemügyi miniszter egyelőre 20 szövőgép adását 
már kilátásba is helyeztq. Az alapitok e czélból 25 
ikén tartott értekezletükön a részvénytársaság ala­
pítását „Barcsay Károly Székelyszövőgyár Részvény­
társaság" ezég alatt kimondották. A részvénytársa­
ságot 150 ezer korona alaptőkével létesítik, s e 
czélból 750 drb egyenként 200 korona névértékkel 
kiállított részvény jegyzésére hívják fel a közönséget. 
A kibocsátott alapítási tervezetet a következők Írták 
alá: Ugrón Ákos, Dr. Sebest János, Dr. Faál Árpád, 
Solymossy Endre, Flórián Kristóf, Gábor Mártou, 
Gotthdrd János, Gróf Mikes János, Dr. Válenlsik 
Ferencz, Dr. Mezei Ödön, Dr. ltnreh Domokos, Soó 
Gáspár, Riemer Gusztáv, Csillag József, Barcsay

Károly. A részvényjegyzés határideje f. évi deczem- 
ber 31-ike. Jegyzéskor a jegyzett részvények né­
vértékének 10°/n, az alakuló közgyűlésen pedig jegy­
zett részvények 20”/0-a és 2 kor. részvényenként az 
Udvarhelymegyei Takarékpénztárba befizetendő. A 
szép reményekre feljogositóv&llalat részvényei a közön­
ség körében bizonyára nagy keresletnek fognak ör­
vendeni, annyival is inkább, mivel a keresk. kormány 
is kilátásba helyezte a vállalatnak nemcsak gépek­
ben való hathatós segélyezését, de részvényjegyzéssel 
is annak létrejöttén munkál. Ez pedig mindenesetre 
garanczia a jövőt illetőleg.

UJ g azd aság i szakértők . Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter Udvarhely vármegye te rü ­
letére D anid  Lajos vargyasi, Ferenczy Gyula és 
Szabó István udvarhelyi lakosokat jelölte ki gazda­
sági szakértőkül.

Az A grár-takarék  ig a zg a tó ja , Fekete
Manó, három évi itteni buzgó működése után, — 
mely idő alatt egyenes, őszinte modorával, önzetlen 
készségével számos jó barátot és tisztelőt szerzett, 
— Marosvásárhelyre távozott, hol az Agrár-takarék 
fiókintézeteinek felügyelői teendőivel bízatott meg. 
II -lyét Beiner Ferencz igazgató foglalta el.

G yüm ölcsfa ojtványok  elad ása . Udvar­
helyvármegye gyümölcsfatenyésztése és emelésének 
előmozdítása czéljából Fás Gyula kir. erdőmester 
közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi állami gyü­
mölcsfaiskolából a következő fajú 3 éves nemesitett 
gyümölcsfa ojtványok lesznek jövő 1909. év tavaszán 
kiadók : Körték : Császárkörte, Diel vaj, Téli esperes 
és Nyári Kálmán körte. Szilvák: Beszterczei oltott 
(horgas magú), Zöld ringló és Biondeck korai. JCö- 
zönségcs dió vékonyhaju. Mogyorók.- Hallei óriás, 
Bánd, Gubeni és Piros Lambert. Az első osztályú 
ojtványok ára 60 fillér, a második osztályú és gyö­
keres mogyoró 30 fillér. Lelkészeknek, körjegyzőknek 
továbbá módosabb földmives kis gazdáknak saját 
czéljaira 33°/0 ; községi tanítóknak és szegénysorsu 
kisgazdáknak 50*/„; községeknek és közbirtokossá­
goknak pedig kellően felszerelt és szabályszerű bé­
lyeggel ellátott földmivelésügyi minisztériumhoz czim- 
zett kérvényekre 50—75°/„ árkedvezménnyel. Elője­
gyezhetni az 1900. év tavaszára folyó 1908. év de- 
ezember 15 ig. . ____ ____ ___ ________ _

K orcso lyaegy leti g yű lés . A Korcsolyázó 
egylet választmánya a múlt vasárnap látogatott ülést 
tartott. A választmány az alapszabályok értelmében, 
intézkedett uj tagok felvétele tekintetében, s megál­
lapította a tagsági dijakat a múlt évi szerint. A 
közgyűlés idejét nov. 8 ikára tűzték ki, mig szá­
madások felülvizsgálatára Szobotka Rezső és Persián 
János kiküldettek, úgyszintén ugyancsak bizottságot 
küldettek ki a villamosvilágitás bevezetése felöl való 
tárgyalás és a közgyűlés elé terjesztendő javaslat 
végett. A költségvetés megállapítása után az ülés 
véget ért.

A szent A ntal tá rsa sá g  ezen évad első 
estélyét november 8-án rendezi a róm. kath. főgim­
názium nagytermében. A műsort az estély napján 
teszi közzé a rendezőség.

K om lóterm esztési jutalom . Szép ered­
ményt ért el a komlótermesztés terén Dr. Válenlsik 
Ferenczné, ki a szeptember hóban Budapesten tar­
tott országos komlókiállitáson két éves sp ilti komló­
jával az 50 koronával dotált III ik dijat megnyerte. 
Ez minden bizonnyal nagyon szép eredmény, főleg 
akkor, midőn 200-nál több szállító volt.

Székelykeresztur -  erkedi viozinális- 
vasut vonal kiépítése érdekében Székelykeresztur 
község küldöttségét vezette a napokban Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter elé Ugrón Zoltán. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter jóindu­
lattal fogadta a küldöttséget és kilátásba helyezte, 
hogy kérelmüket, a mennyiben lehetséges, teljesiteui 
fogja. A küldöttség ezután Szterényi József kereske­
delmi államtitkárnál tisztelgett, a ki behatóau infor- 
máltatta magát kérésükről és megígérte, hogy azt 
pártolni fogja.

A z unitárius egyh áz  fő tan ácsa  folyó bó
25. és 26-ikáo tartotta rendes gyűlését Kolozsvárt, 
rnelyon Udvarhelyvármegyéböt igen számosán vettek 
részt. A gyűlés első tárgya a püspök évi jelentése 
volt, mely hü képét tárta fel az ogyház fejlődésének, 
egyház népesedési és iskolai adatainak, a püspöki 
munkálkodás tágas körének. Ezt követte az Egybau 
Képviselő-Tanács jeleutéso, mely terjedelmes jelen­
tésben a gazdasági, közigazgatási ügykörről talátunk 
részletes, mindenekre kitorjodö tájékoztatást. A püs­
pöki jelentést br. P. Horváth Arthur fógooduok, * 
Képviselő-Tanács jelentését a fötauácsi bizottság «*•*’
tányolta. Sándor Jánosnak a székelykereszturi s ü •
'Libáid Miklósnak a folsófejér körbeu felügyelő goü
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nokká történt megválasztása, valamint Pitcrfy Dé- 
nősnek a kolozsdobokai. s Lórincey Dénesnek az ara- 
nyostordai körben esperessé történt megválasztása 
jóváhagyatott s a jelenlévő Sándor Jáuos, Péfcrfy 
Dénes és IJrin ez y Dénes!öl az oskli bevétetett. Ki­
mondatott, hogy az unitárius egyház alapítójának, 
Dávid Fcrcnczuek 400-ik évfordulóját a lehető leg­
nagyobb kegyelettől, marad»ndó emlékekkel ünnepli 
meg az ogyház 1910 ben. Nevozotosou: az egyház 
zsiuatot tart. Az egyház törtéuolmo megiratik. Dávid 
Ferercz életrajzát, valamint meg nem jelent munkáit 
kiadja az egyház. Az ogyházközségok töiténote, a 
templomok, s más parochialis épülotek albuma sziu- 
téu fciadat.ik. Dávid Forencz halálának holvén. a 
dévai várban, emléktáblát állít, s Déván közadako­
zásból imaházat épít az ogyház stb. A nagy alkotó 
hoz méltó lesz e szép keretben az emlékünnep. A 
„Ne temoreu ellen állást foglal a főtanács és felira­
tot intézuek a képviselőházhoz és kormányhoz annak 
érvénytelenítéséért. A Dr. Bcdó Albert pályadijat 
Vrmössy Károly nyerto el. A székelykoreszturi giin- 
uasiumhoz felügyelő gondnokká Dr. Kozma Endro 
kir. közjegyző ; a harmadik fokú fegyolmi bíróságba 
beválasztattak Raffay Domokos, Kisgyörgy Sándor. 
A főtanácsi bizottságba beválasztották a többek közt 
Váry Albert udvarhelyi lelkészt. Tudomásul vétettek, 
hogy a székelykoreszturi gimnáziumnál holyettes ta­
nároknak alkalmaztattak Lőrinc.zi Géza és Derzsi 
Gábor. A főtanács! ülés kedden délben ért véget.

A reformáczió emléke. A ref. kollégium 
teguap délelőtt 11 órakor az alábbi programmal ta r­
tották meg e reformáczió emlékünnepélyét: 1. Köz 
ének (alkalmi). 2. „A reformáczió emlékünnepélyén11 
szavalta Pál ffy László Vili. o. t. 3 „Emlékbeszé- 
det“ mondott Biró Sándor vallástanár. 4. „Erős 
várunk az Úristen11 énekelte az ifj. énekkar. 5. Dialóg. 
Előadták: Gönczi László (Luther) VIII. és Palló 
Imre (dr. Eck) VII. o tanulók 6. Ilyuiuusz, Kölcsey- 
től, énekelte a közönség. A programra minden pontja 
szépen sikerült. Nagy hatást ért el Biró Sándor tanár- 
lolkész lelkes és tartalmas beszédével.

Halálozás. Szenterzsébeti Szakács Károly 
nyugalmazott pénzügyi titkár életéuok 53-ik évében 
f. hó 24-ikén elhunyt. Sokat zaklatott, nyugtalan 
lélek, tevékeny elme telve eredetiséggel melyet sok 
és talán gyakran félreismert önzetlenség cs idealiz­
mus vezetett, — szállt vissza a teremtőhöz. Halálát 
özvegy édes anyja született Szabó Rozália és kiter­
jedt rokonság gyászolja. 26 ikán temették el a refor­
mátusok temetőjébe. Nyugodjék csendesen.

Nyilvános nyugtázás. A következő elszá­
molás közlésére kérettünk föl. Az oltáregylet által 
rendezendő kiállítás fedezésére adakoztak Medqyesi 
Emma gyűjtő-ivén: ifj. Galter Jánosné 20 K. Strat- 
zinger Emilné 4 K. N. N. 1 K. összesen 25 korona 
— Szabó Antalné gy.-ivéa: Kovács János 10 kor. 
Fazakas Gáspár 2 K. Szabó János, Derzsi Lajos, 
Merza István. Mazinper Láazlóné 1 — 1 K. Dobos 
Ferencz 88 fill. Jánosi Béla 50 fill. Kovacsy László, 
Jancsó P. 4 0 -40  fill. Összesen 18 K 18 fillér. — 
Katona Anna ivéü: Borbély Lajos, Dohai János 
60—60 fill. Hegyi Pál 50 fill. Bálint János, Tarcsa- 
falvi Pál 40—40 fill. Borbélz B., Gál Vilma, Baláss 
Mózes, Péter Istvánná 20—20 fill. Gál Mihályné 14 
fill. Barabás Lajos 10 fill., összesen 3 K 54 fill.

Az anyakönyvi hivatal forgalma. A f. 
év IlL-ik negyedében az anyaköDyvbo bejegyeztetett: 
születés: élve 64, halva 2, összesen 66. Ebből volt 
törvényes 54, elismert 8, eloemismert 4, összesen 34 
fiú és 32 leány. Meghalt 28 férfi, 16 leány (nő), 
ebből idegen 10. Házasságot 15 pár kötött.

Parajdon a folyó év október hó 24 én meg­
tartott jótekonyczélu estélyen kővetkezők fizettek 
felül: Osváth Károly 10 K. Mánya Gergelyne 6 K. 
Salamon Márton, Goldstein Sámuel. Leveleki Béla, 
Iíö8ler és Gábor, Haáb és Heitz 5—5 kor. Sturch 
Rudolf és Ferencz, Tunyogi Csapó Ferencz, Tunyogi 
Csapó Endre 4—4 K. Grossmann Manő. Wilterduig 
Ágoston 3—3 kor. Mihály Domokos, Kiőr Vilmos 
2—2 K. Láng Lajos, Veres István 1 — 1 K és Hen- 
ter Márton 80 fillért. A felülfizetésekért ez utón fe­
jezi ki hálás köszönetét a rendezőség. Tiszta jöve­
delem maradt az estélyről 163 korona 58 fillér.

Ingyenes népkönyvtárak. A fóldmivelés- 
tigyi miniszter — a miniszteri kirendeltség előter­
jesztésére — a liodyyai, mátisfálvi és szombatfalvi 
gazdaköröknek, 100-100 kötetből álló ingyenes 
népkönyvtárat és könyvtárié szekrényre 20 — 20 ko­
ronát engedélyezett.

x Kiss szerencséje n agy . .! Köztudomású, 
hogy a m. kir. osztálysorsjáték tervezete a leg­
kedvezőbb nyerési esélyeket oyujtja. Nagy nyeremé­
nyek mellett számos kisebb nyeremények vanuak és 
különösen az, hogy a fele a kibocsájtott sorsjegynek 
— tehát minden második — nyer, az oka, hogy a 
nagyközönség minden rétege kipróbálja szerencséjét. 
Ezer és ezer ember lett ilyen utón szegéuyből gaz­
daggá. Az ujsorsjáték I. ősz ályának húzása november 
19. és 21. éD lesz. Tegyen szerencsekiséletet és 
vásároljon sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss bank­
házában (Budapest. Kossuth Lajos-utcza 13), mert 
pontosan és lelkiismeretesen szolgálja ki a vevőit 
és mert Kiss szerencséje nagy.

Színházi hét.
Még két, olőadás és véget ért a színházi sze­

zon anélkül, hogy a közönség csakugyau belemeloge- 
dott volna úgy a szinházbajárásba, amikéut azt jog­
gal várhatta volna a direktor. Azonban ez korántsem 
azt teszi, hogy a vád csak egyoldalú, s tisztára a 
közönségot koíl felelőssé teuni mindazon felmerült 
körülményekért, nielyok megakadályozták hogy szín­
ház és közönség összemologedjék. E közöuséget a 
kerületi rendszer beállítása óta meglehetősen elké­
nyeztették, az igények is fokozódtak ; színészre, ki­
állításra, ruhatárra, rendezésre sokszor meglepő gon­
dot fordítottak, jó és szép dolgokat produkáltak: 
tohát jogosan vár a közönség mindezekben ha a ko 
rábbiaknál nem is jobb, de mindenesetre egyenlő 
sziuvonalon álló olóadásokat. És bizony, legyünk 
őszinték, obben ha helylyol közzel kiolégitést uyort 
is, a tapasztalt jóindulattal kollott beérnie, ameny- 
nyibon, különösou a kiállítás, fölötto magán hordta 
a régi, jó vidéki izt. Ezen pedig mulbatlanul segi- 
tonio aell a diroktor urnák. Az erdélyi városok csak­
nem legjobbjai egyesültek arra, hogy közös erővel 
modern szinvoualon álló társulatot tartsanak feüu, 
mely iniodau tokiutetben szakit a színházi képtelen­
ségekkel és Ízléssel, tudással, rátermettséggel szol­
gálja a szinművé8zetet, a magyar kultúra egyik erős 
fokmérőjét. Tehát a jó ousemblevel szinrehozott dara­
bok elengedhetetleu kellékéről: függönyökről, garde- 
robról, kiállításról is goudoskodui kell, hogy száual- 
mat ne keltsen, s igy tönkre tegyen minden illúziót
— miut most ismételten történt — a színpad sze­
gényessége, ütött-kopott volta; mert nem elég csak 
a hallási, idegeket, de a szemet is foglalkoztatni kell, 
mert az illúzió csak igy lehet toljos. Szóval vannak 
fontos utánpótolni valói a direktornak, melyek meg­
szerzése azonban háladatos, mivel biztosítják a kö­
zönség állandó érdeklődését. És most számoljunk be 
az utolsó hétről.

Szombaton, 24-ikén, Heltai Jenő Naftalin czi- 
mü énekes vígjátékot adták. A közönséget ugylátszik 
izgatta a naftalin illata, mivol meglehetős érdeklő­
dést mutatott a darab iránt és hol megütközéssel, 
hol ijedten hallgatta a szellemes és jámbornak nem 
mondható kuplékat, melyeket Heltai ropogós rímei 
tarkítottak és Szirmai A. eléggé dallamos zenéje ki­
sért. A Naftalin teljesen megfelel a franczia vaude- 
ville faji követelményeinek, s ha a darabot gyorsabb 
tempóban is viszik, a sületlen viczczek, közhelyek 
nem hatottak volna olyan józanitólag, hogy a moholy 
megfagyjon az ajkakoo. Zilahyt, Némethet, Győzőt és 
Makai Elemért, kik a férjet, apóst, szeretőt és ház­
mestert játszották, zajosan tapsolták. Nem kevésbé 
hatásos játékot produkált. Kondráth Iloua (feleség), 
e vérbeli szinésznő, ki temperamentumos Ízléses já­
tékával, szeretetro méltó egyéniségének varázsával 
kiérdemelte a legszebb, a legnagyobb csokrot, a 
közönség osztatlan elismerését, szeretetét. Hidy Irén, 
mint Patkány Etus, a nála elmaradhatatlan kánkáo- 
lépésekkel különös nagy megelégedést nyújtott az 
ily látvány kedvelőinek. Az albérlő hölgyek közül 
Dénes Ella szép énekével, mit azonban ellensúlyozott 
táncza, aratott tapsot. Vasárnap este János vitézt 
adták Lévay Bertával a czimszerepben, ki kedvesen 
is játszotta meg e bájos szerepet, noha ta'án azt 
ILdynek kellett volna kiosztani; hisz ő úgyis a tri- 
kós szerepekre vaa szerződtetve, melyben aztán pom­
pásan meg is állja helyét. Bájos Iluska volt Sziláyyi 
Erzsiké, mig Csáki Ferencz a Bagó szeéepében, szép 
baritonját teljesen érvényre juttatta. Dénes Ellának, 
mint királykisasszoDynak jutott ki a taps. — Hétfőn 
megismételték a múltkori szereposztással a Le a fér­
fiakkal bohózatot, melyben Kondráth Ilona újra ra- 
gyogtatta azokat a qualitásokat, melyek őt a sziu- 
padou kiemelik. A darabot most is a múltkori ki­
válóan jo ensemblével vitték. Kedden Géczi István 
Tévelygők czimü darabját adták. Falsul, eröltotve 
megrajzolt alakok, kiken a színészek mulattak a leg­
jobban, s csináltak közösen Géczivel nép — karika­
túrát. Mert meg vagyon írva, moudja egy nazarénus, 
hogy aki fegyvert fog, fegyver által hal meg, s hogy 
az írás szavainak igazat szerezzen, Züahy (a naza- 
rénus) meglövi Patakit (a szocziálistát). Miben azon­
ban csak az a kár volt. hogy nem / mindjárt ezen 
kezdte. Jó alak volt Makai Taidyja, Áldori VoDCzeljo, 
míg a Pataki Sándora és Züahy nazarénusa nem 
rendelkezett a valószínűséggel, minek természetesen 
nem a játszók voltak az okai. Igen kedves volt 
Kondráth Ilona (Eszter) és Szilágyi Erzsiké (Mártha).
— Szerdán és csütörtökön telt ház előtt Bakonyi és 
Kálmán Imre Tatárjárás-ki adták. Lőrenteit Áldori 
László játszotta rokonszenvesen ; énekszámával, játé­
kával tapsot aratva. Dénes Ellának (Riza) hangja 
frissen cseogett; előadásában erőt és szint nyert 
szerepeinek minden része. Hangulatot hozott a szín­
padra, nézőtérre Hidy Irén az önkéntes szerepében. 
Kedvességével, jókedvével, szóval a legnobilisabb 
eszközökkel érte el az este a sikert. Németh János, 
mint altábornagy túlzásba csapott át, s igy a hatást 
határozottan rontott'*. Győző Alfréd a tartalékos 
szerepében kabioetalakitást nyújtott; nem is volt 
vége-hossza a kihívásnak. Jó volt Csáki (szakasz­
vezető), s hogy az első felvonásbeli tábori estből 
hiányzott a hangulat, a poézis, azt a rendezés hibá­
jának tudjuk be. Az összezsufoltság, a fegyelem hiá­
nya nagyon megérzott, s igy a hatás is elmaradt. 
Jók voltak Szilágyi Érzsike, Baranyai, Züahy; 
Mugasháei a Bencze szerepében érvényre jutott. A 
közönség jól mulatott s volt taps, kihívás, virág bőven.

Péntokon K. Jícgycssy Mari úrnő, a Nemzeti 
színház tagjának elsó vondógfolléptévol Stuart Mária, 
Schillor szomorújátéka korült szinro, tolt ház előtt. 
Ilegyessy Mari a Stuart Mária szerepében mindvégig 
lebilincselve tartotta a közöuség figyolmet s ha az 
enscmblc nem is föleit meg a miliőnek, nem ojtho- 
tott csorbát a Ilegyessy alnkitásoo. Tökéletes volt 
annak mindou részo; egyéniségének varázsa, hatal­
mas orgánuma, művészi Ízlésű játéka mély benyo­
mást tett erro a mi halvérü, lassan hovüló publiku­
munkra. Szerepébon bő alkalma volt azokat a qua- 
litásokat teljos féuybeu rogyogtatui, amelyek az ő 
rendkívüli, disztingvált művészetének főerősségét ké­
pezik. Széles drámai vooásokbau és a lángoló szen­
vedély tolmácsolásában, fejedelmi megjelenésében 
mutatkozott igazi nagysága. A közönség zajos óvá- 
czióval ünnepelte a művésznőt, ki tegnap este bú­
csúzott el Brieux Vörös talárja bán.

Ma osto Molnár és gyermeké i adják zónában, 
mig hóinak utolsó előadisbau Válás után bohózat 
kerül s z í re. ----------

TÁVIRATOK.
B ih Iu |»cm( . okt. 31 

(Érk. (1. u. 5 ó.) .
A király ma déli fél egy órakor külön 

udvdri vonaton Budapestről Bécsbe utazott.
Pályaudvaron megjelent F ü l ö p  Kálmán 

főpolgármester, Bo d a  Dezső főkapitány és szá­
mos delegátus, kiket a király megszóllitással 
kitüntetett. Főpolgármesternek azt moodotta:

— Igen kellemesen töltöttem Bndapesteu 
és örültem, hogy olyan szép idő volt. De re­
mélem neoi sokára, ismét visszatérek. Boda  
főkapitányhoz igy szólt:

— A rendőrségnek igen érdekes esete volt 
a bankrablókkal. Gratulálok, hogy oly gyorsan 
kézrekeritették őket.. Ezután a király elbúcsú­
zott a jelen voI'^. S'., -iiic a vonat kirobogott 
a pályaudvarból.

KÖZGAZDASÁG.
Államsegély megyei szövetkezeteknek.

A földmivelésügyi miniszter — a miniszteri kiren­
deltség elöterjesrtésére — a homoródvá^osfalvi állat­
biztosító szövetkezetnek 600 kor., a varságtisztási 
fogyasztási és értékesítő szövetkezetnek pedig 2000 
korona államsegélyt engedélyezett.

Takarmánycsarnok létesítése. A simén- 
falviak ismét elöljáruak az okos doldok létesítésében. 
Elekes Dénes gazdaköri elnök iuditványára elhatá­
rozták ogy közös takarmánvesarnok létesítését, hogy 
a takarmányhiáuy ellen védekezhessenek. Egy tágas 
nagy házat építenek és abban a gazdakör tagjai 
tengeriszárat, szalmát, benzinmotorral hjjtott szecska­
vágón és tengeriszártépőn szecskázzák meg közösen. 
Másik jiéldás kezdeméuyozésök az, hogy szántóföld­
jeiket és dűlő útjaikat küDu a tagban gyümölcsfák­
kal ültetik be, miut a felvidéki tót gazdák, kik 
gyümölcsből többet vesznek be iiy módon, mint egyéb 
gazdasági terményeikből. A miniszteri kirendeltség 
a siméafalviakuak e czelra 1000 darab nemes cse­
metét fog adományozni.

Kiadja: Becsek D Fia könyvnyomdája.

N Y I L T T E I t .
Úri divatcaikkek legszebb kivitelben 

Szenkovits János Utódánál, ugyanott a 
Kobrak-czi/>ük leszállított árakban kiáru- 
sittatuak.

Hirdetmény.
A szentogvházasfalvi papi-lakás kijavítására f. 

évi november 7-ig árlejtés hirdettetik.
A jóváhagyott költségvetés szerint a kijavítás 

dija a község által adandó 2934 kor. értékű anya­
gon kívül 7259 kor. készpénzbe van előirányozva.

Az árlejtés uov, 8-áu fog eszközöltetni. Az 
építési föltételek a plébánián megtekinthetők.

Szentegyházasfalván, 1908. október 29.
Pap Albert, lelkész.

Eladd Vagy Kiadó
Székelyud várhelyit a Deák-tér 10. sz. a. (a város 
legszebb helye) levő emeletes kőház, mely 15 
szoba, istáló, kocsiszín és kertből áll, úgyszin­
tén kitűnő pinezéi vaunak, 1 0 0 9 .  Á p r ilis  
lió 24-től kezdve több időre bérbeadó, eset­
leg örökáron is eladó. Ez a ház kiválóan al­
kalmas szállodai, étkezdéi és kávéházi ezé- 
lokra. — Felvilágosítást ad SZABÓ ALBERT 
kir. közjegyző Budapest, V ili., kor. Muzeum- 

körut 2. szám alatt.
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pályázati hirdetmény.
Székelyudvarhely város közvágóhidjáuál f. 

évi november hó 15-én a szolgai állás lemon­
dás folytán megüresedik

Felhívom tehát azon egyéneket, akik a 
szolgai állást el akarják nyerni, azok pályázati 
kérésüket keresztlevéllel felszerelve, folyó évi 
november hó 10-ig Székelyudvarhely város ta­
nácsához adják be.

A közvágóhidi szolga jelenlegi fizetése évi 
400 kor., lakás, fűtés, világítás és ha a fizetés 
emelés jóváhagyatik, akkor a szolgának évi 480 
korona fizetése lesz.

Székelyudvarhely, 1908. évi október 30.
Polgármester helyett: 
Lakatos, tanácsos.

K iad ó  lak ás.
Kossuth-utcza 25. sz. alatti emeletes 
lakáson 3 szoba, konyha kiadó. Érte­
kezhetni a tulajdonossal, ugyanott.

T Ö R L E Y ^ CASINO 
TALISMAN 
GRAHO Vin

Az Agrár taKarcKpénztár r.-t.
fióHitttézete helyiségét

K o sstíM c a  3 4 .
szám alá helyezte át.

ALiniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

p ó tleka
eg y  rég jónak  b izonyu lt háziszor, m ely 
m ár sok óv ó ta legjobb fájdaloincsil a- 
p ító  sze rn ek  b izonyu lt köszvénynél. 
osúznáj és m eghűléseknél, bedörzsölő--* 
koppén használva.

f i g y e l m e z t e t é s .  S ilány  h a m is ít­
ványok m iatt b ev ásárláskor óvatosak 
legyünk ós csak olyan ü v eg e t fogad­
ju n k  el, m oly a„H o rg o n y "  vedjogygyel 
ós n R ic h ter cégjegyzéssel e llá to tt do- 
buzba van csom agolva. Á ra  üvegükben 
K —.80, K  1.40 ós K  2 .— és úgyszólván
m inden  gyógyszertú rban  kapható, 

á r :  T ö r ö k  J ó z s e f gyógy-F ő r a k t
szerésznól, B u d a p e s t .
Dr Rich te r  g y ó g y sz e r tá ra  
az  „ A r a n y  o r o s z l á n h  

P r á g á b a n ,  E U sabothstrasso 5 

M indennapi szé tküldés.

Udvarhelyi Híradó. 44. szám

TRISKA J.
Crdáty első zongora nagy rabára

K O L O Z S V Á R .

ajánlja híres bel- ( s  Klilfüldi tzégeK- 
lói eredd! zongoráit, piániuoit, saját 
gyártmányú czimbalmait és újonnan
bcrendezcH hangolj és jatfitó műhelyéi, 
melyben használhatatlan, régi zongo­
rán a ttchnllja legújabb ViVmányai al-
HalmazásáVal jatillalnalj szakszerűen, 

gyorsan é; pontosan, g f e -  
Telefonsz. » 1 9. 01c;6 bérlel.
Alszletfizetlsre is !

T i z  é v i  j ó t á l l á s i

Készítik: MAGGI GYULA és TARSA.
Iroda: WIEN VI/1. Gyár: BREGENZ

998 -1 9 0 8 . sz.

ArVcrísi hirdetmény.
Alólirott községi elöljáróság közhírré teszi, 

hogy Kápoinásfalu község tulajdouát képező bolt 
és korcsmahelyiség, a hozzátartozó lakszobák, 
pincze, csűr, istálló és színnel, valamint a hozzá­
tartozó kerttel és knttal együtt 1908. november 
15. napján délután 2 órakor a község házánál 
haszonbérbe adatik 1908. deczcmber hó 1 -tői 
számítandó 3, esetleg 6 évre.

Kikiáltási ár 500 kor., bánatpénz ennek 
20°/0-a- Bérlő a szerződés megkötése után a 
bérleti idők tartamáig egy korlátlan italmérési 
engedélyre jogot tarthat, mely engedély minden 
akadály nélkül a nagyméltóságu m. kir. Pénz­
ügyminiszter urnák 109646— 1908. sz. enge­
délye alapján meg fog adatni.

Kápoinásfalu, 1908. október 22-én.
Az elöljáróság:

Both lá zá r , jYicnyhárt János,
k . b í ró .  k .  j e g y z ő .

A készlet gyorsait eladhatása 
miatt

Caspari Frigyes Is Trsai
M e d g y e s . ( N a g y b i ih ö l lő m .)

FAISKOLÁI
leszállított áron ajánlják összes fa isk o la i c ik ­
keiket, u. m .: magoncz, kömanu és csont t  
gyümölcsfákat, pöszméte és ribiszke cser­
jéket. málnákat, földi epret, díszcserjéket.

a

gyömölcsfa vadonezokat, sövénynek valót, 
x ? x p  tűlevelű fákat, rózsafákat, stb. <ae&! 

Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Té l i  me n e t r e n d .
Krvéuyes 1008. október Ii6 1-től.

9

Á rverési hirdetm ény.
A homoródbenei közbirtokosság nyilváuos szó és zárt írásbeli árverésen eladja 

Udvarhely vármegyében, Homoródbene község határán fekvő „Standenwald" nevű legelő 
területén álló 231 drb 65— 160 középátmérőjü tölgyfáját, melynek fatömege 26 2 na9 
30—50 cm. vastag vasúti tölgyfa, 1271  m3 55— 75 cm. vastag II . oszt. 647-2 m3 
80—160 cm, vastag I. oszt. fűrészáru és 3462 3 m3 tűzifát tesz ki, — tövön a hely­
színén 22000 kor. leszállított becsár, mint kikiáltási árban.

Az eladandó fatömeg a helybeli vasúti állomástól mintegy 4 kilométer távolságban 
fekvő legelőn vau. A kikiáltási ár 10°/0-a bánatpénzül leteendő az árverés megkezdése 
előtt az árverést vezető főszolgabíró kezéhez.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Az árverés a községházánál 1908. évi november h ó  19-ÓU d. e. 10 órakor 

lesz megtartva.
Árverési ás szerződési feltételek a kjegyzönél megtekinthetők.
Homoródbene, 1908. óvi október hó 27.

Benedek Ferencz, B inder Mihály,
kjegyző. közhírt, elnök.

V.-v.
8511 Gy •V. Sz.-v. V.-v.

8513
V .-v.
851 4 G y.-v . tíz -v. V .-v .

851 2

700 305 ind. Székelyudva hely crk. A J55 Góc
7 0 3 1 Biaafalva J30 48728 Z 4 Bogöz J23 535747 349 Nagygalambfa’va 1247 f>10
805 418 Bethfaha 1237 449
815 42G Székelykereszíur 1229 441
8 2 4-18 Ujazékely 1205 417
840 503 crk. Ilojjasfal va ind. U50 462

2 5 54c 9 7 Brassó 209 51
849 521) 930 531 ind. Héjjasfalva crk. 1140 ]115 405 3-f 17 549 9 4 600 Segesvár ind. 1110 1100 43 20650 HM crk. Kiskapus ind. £)50 13

1257 Nagyszeben 104 5.8
6 1141 ind. Kiskapus crk. 94 i 53
855 255. érk. Kocaárd ind. "2

537 Marosvásárhely 1030 6]5
£00 307 ind. Kocsárd crk. ro 1( 44

1050 521 Kolozsvár fi— 27
232 H'W Nagj várad 2H 44
750 7-’O V  crk. Budapest ind. £U5 900


